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La Rentabilidad de la Prevencion de Riesgos Laborales

Presentacion de la herramienta

Toda empresa tiene entre sus objetivos el beneficio econdmico y todo sistema de gestion conlleva un
analisis del coste-beneficio. Un adecuado sistema de gestién de prevencién de riesgos laborales también
debe contemplar el calculo de los costes asociados a la seguridad y salud laboral permitiendo analizar
desde la perspectiva de la inversién y del desarrollo empresarial aspectos como la reduccién del absentismo,
la mejora del rendimiento y productividad, los costes tangibles e intangibles de los accidentes de trabajo
con y sin baja, etc.

En los momentos actuales, de dificultades econémicas para las empresas, es especialmente importante
que éstas se convenzan de que la prevencién de riesgos laborales es rentable y de que vale la pena
integrarla en la gestién empresarial, no sélo por imperativo legal, sino también porque es beneficioso
para su productividad y competitividad.

Por ello, CAEB ha desarrollado durante 2014 y con la financiacién de la Fundacién para la Prevencion de
Riesgos Laborales un software y una guia para ofrecer a los empresarios, directivos y profesionales de
la prevencién una herramienta que les permita conocer, analizar y controlar la relacién inversiones-
costes-beneficios de la seguridad y salud laboral.

La herramienta informatica esta disponible en www.rentabilidadPRL.es y se puede descargar de forma
totalmente gratuita.

Septiembre 2014
Gabinete de Prevencién de Riesgos Laborales
caeb
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La Rentabilidad de la Prevencion de Riesgos Laborales

Introduccion

En los ultimos afios se han publicado multitud de estudios relacionados con la rentabilidad de la prevencién
de riesgos laborales. Mas concretamente existen algunos que se centran en el retorno de inversion de la
prevencién de riesgos laborales, es decir, en el dinero que gana la empresa o que retorna de todo aquel
dinero invertido en prevencién. Existen estudios basados en teorias y en célculos proyectados, estudios
de puestos concretos y medidas concretas, e incluso algunos de ellos se basan simplemente en encuestas
a Directivos. Todos ellos coinciden en que el retorno de la inversion en PRL esta entre 2 y 6 euros por cada
euro invertido. Sin embargo, muy pocos estudios explican cdémo han llegado a este calculo con detalle o
incluso estan algo alejados de la realidad empresarial en Espafia. Por estos motivos, desde esta publicacién,
hemos pretendido establecer las bases de un sistema de calculo de la rentabilidad de la prevencién de
riesgos laborales o bien del retorno de inversidn de cada euro invertido en seguridad y salud laboral.

Toda empresa tiene entre sus objetivos el beneficio econémico, y todo sistema de gestién conlleva un
analisis del coste-beneficio. Un adecuado sistema de gestion de prevencién de riesgos laborales también
debe contemplar el calculo de los costes y beneficios asociados a la seguridad y salud laboral, permitiendo
analizar desde la perspectiva de la inversién y del desarrollo empresarial, aspectos como la reduccién del
absentismo, la mejora del rendimiento y productividad, los costes tangibles e intangibles de los accidentes
de trabajo, etc. Una de las premisas de las que se parte en este proyecto es que la empresa deberia conocer
cuanto ingresa o cuanto ahorra con la inversidn en prevencién de riesgos laborales, y no sélo hablamos
de intangibles o de salud; el proyecto pretende centrarse en elementos que directa o indirectamente
generan un beneficio tangible y cuantificable, un beneficio econémico. El objetivo de esta Guia y del
Software desarrollado es ofrecer a los empresarios, directivos y profesionales de la prevencién una
herramienta que les permita conocer, analizar y controlar la relacién inversiones-costes-beneficios de
la seguridad y salud laboral en su empresa.

En los momentos actuales, de dificultades econémicas, es especialmente importante que éstas se convenzan
de que la seguridad y salud laboral es rentable y de que vale la pena integrarla en la gestién empresarial,
no sélo por imperativo legal, sino también porque es beneficioso para su productividad y competitividad.




Introduccion

Histéricamente, se ha considerado que la prevencién de riesgos laborales es un coste para las empresas.
Incluso la Encuesta Nacional de Condiciones de Trabajo de 2009 seiiala que la mayoria de las empresas
invierten en prevencién de riesgos porque es una obligacién legal, y no llega a un 5% el nimero de
empresas que cree que la prevencion es una inversién y genera beneficio en la empresa.

Sin embargo, nuestra experiencia demuestra lo contrario, la prevencién de riesgos laborales si que es
rentable para la empresa. El problema que nos hemos encontrado es que hay que demostrar estos resultados
y para ello hay que establecer sistemas de control que relacionen la actividad preventiva con los resultados

econdémicos de la empresa.
Gestidnde la _
productividad _

La prevencidn en la empresa es rentable

En Espaiia, segun la Agencia Europea para la Seguridad y Salud en el Trabajo y la Encuesta Nacional
sobre Condiciones de Trabajo, el 29,1% de los trabajadores informan de dolores en la espalday el 27%
informa de dolores musculares. Con estos datos, nos planteamos la siguiente pregunta: se produce lo
mismo con dolor de espalda o sin dolor de espalda? ;Mejoran los indicadores de productividad si los
trabajadores no tienen dolor de espalda? Nuestro objetivo es comprobar si estos indicadores mejoran o
se mantienen, y facilitar la herramienta para comprobarlo. Para ello partimos de la siguiente base teérica,
expuesta de forma gréfica:

Mejora de
condiciones Mativacidn Productividad
de trabajo




La Rentabilidad de la Prevencion de Riesgos Laborales

La base tedrica mostrada introduce las relaciones entre los distintos conceptos en prevencién, para poder
determinar posteriormente la rentabilidad de cada accién o medida preventiva. En muchas ocasiones la
relacién entre prevencion y rentabilidad no es directa y por ello necesitamos de un sistema de control,
que clarifique las relaciones entre las acciones en prevencién y su reflejo en las mejoras o en la rentabilidad.

Para poder calcular el beneficio de la prevencién tendremos que tener los siguientes datos esenciales:

- Cuénto cuesta la prevencién (costes directos o indirectos).

- Cuénto ingresamos con la prevencién (ingresos directos o indirectos).
- Contabilidad de los ahorros de costes o reduccién de gastos.

- Datos o indicadores que permitan controlar el beneficio de la PRL.

Para poder dar un resultado final, deberemos establecer un proceso que permita conocer estos datos. Una
vez conocido, podremos comprobar incluso la eficiencia de cada medida preventiva, pero el proceso es
lo que determinara las relaciones entre prevencién y productividad o rentabilidad.

Objetivos del proyecto

Lo que se desarrolla en este proyecto es un software y una guia que avale con datos objetivos todos los
beneficios de la inversién en Prevencién de Riesgos Laborales, introduciendo la seguridad y salud laboral
dentro del sistema productivo de la empresa.

Este proyecto pretende facilitar a las empresas un sistema de control de la rentabilidad de la prevencién
de riesgos laborales que permita establecer objetivamente una relacién coste- beneficio o un retorno de
inversion claro en cada accién preventiva o relacionada con la prevencién.

Por otro lado, el proyecto permite conocer la evolucién de indicadores como siniestralidad, absentismo,
productividad por tareas, calidad de producto, etc, y los pondra en relacién con los cambios en las
condiciones de trabajo y las medidas preventivas aplicadas. Este punto incluye un sistema de calculo de
costes de los accidentes de trabajo o de los incidentes.




Introduccion

Ademas de los ya mencionados, el proyecto tiene los siguientes objetivos:

« Generar una metodologia que permita establecer un control de la productividad en los trabajadores
y controlar la eficiencia de los cambios en las condiciones de trabajo.

« Controlar los costes de las medidas preventivas en su conjunto.

« Disefiar un software que permite realizar un seguimiento de la planificacién de la accién preventiva.

« Disponer de una herramienta que nos permita calcular el coste de los accidentes o incidentes en
la empresa.

Para cumplir todos estos objetivos se parte de la base de que la mejora de la gestién de la prevencién
favorece la gestion de la empresa y mejora sus beneficios. Esta publicacién esta dirigida especialmente
a pequefios y medianos empresarios para que tengan una herramienta de gestién de la organizacién de
sus empresas. Con esto se pretende conseguir que poco a poco el empresario comience a creer en la
rentabilidad de la prevencién y a considerar que toda inversiéon en prevencion es rentable y genera un
retorno de inversién importante.

Empreaas
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Beneficios de la prevencidon de riesgos laborales

Beneficios de la prevencion de riesgos laborales.

La competitividad de las empresas

La mejora en la prevencion de riesgos laborales, a nivel macroeconémico, refleja que cuanto mayor es
el indice de desarrollo econémico, menor es el niimero de muertes por trabajador en el pais. Es decir, las
mejoras en Prevencién contribuyen a mejorar la competitividad de las empresas y de los paises. La grafica
que se presenta a continuacién lo muestra claramente:

Figura 4. Competitividad y seguridad
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Tenemos que tener en cuenta que la competitividad tiene que ver con el proceso de trabajo, la reduccién
de imprevistos, el evitar repeticiones de trabajo, etc. Por este motivo la prevencidn de riesgos laborales
deberia estar integrada completamente en los procesos productivos, a fin de evitar pérdidas y de hacer
de los procesos un sistema completamente eficiente.

Por otro lado, la evolucién econémica de los paises desarrollados hace que el porcentaje de actividad o
de PIB correspondiente a los servicios aumente exponencialmente, dejando la agricultura e industria en
unos porcentajes mucho menores. Esto significa que los riesgos ergonémicos y psicosociales van a
determinar de una manera importantisima la productividad y la eficiencia en una empresay por consiguiente
su rentabilidad.
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La rentabilidad y las especialidades preventivas

Segun nuestra experiencia, la especialidad preventiva marca de una manera importante la forma de reflejar
su rentabilidad. La rentabilidad se puede dividir segun la especialidad preventiva. Cada una, a grandes
rasgos, demuestra su beneficio o pérdida de distintas maneras:

Seguridad en el trabajo

El incremento de las medidas preventivas de seguridad tiene una primera consecuencia importante,
que es reducir los accidentes de trabajo y enfermedades profesionales. Si una persona sufre un accidente
o enfermedad profesional, el coste de la produccion se dispara, al tener que pagar un recurso que no
produce e incluso, en muchos casos, tener que sustituirlo, pagar sanciones, etc., por lo que
en la practica se estd pagando mas del doble o el triple por unos recursos para producir lo mismo.

Este argumento tan sencillo deberia ser suficiente para saber que la prevencion es rentable o que la
falta de prevencién genera un aumento de costes exponencial, e incluso hace que en ocasiones no sea
sostenible en el tiempo, pensando que obviamente, si los costes superan a los ingresos, la empresa
no es rentable. Mas adelante veremos cdmo calcular los costes de la no prevencién o de un accidente
de trabajo, pero lo que podemos afirmar es que si reducimos el nimero de accidentes o enfermedades
profesionales estaremos ahorrando costes y, por lo tanto, aumentando el margen de beneficio de la
empresa. El porcentaje de margen que se gane con la reduccién de accidentes dependera de la situacion
inicial de la empresa, que en el mejor de los casos partira de una situacién de O accidentes. Por lo
tanto, también sera interesante mantener los costes y no aumentarlos, es decir, mantener los 0
accidentes o bajas.

Higiene Industrial

En cuanto a la higiene industrial, podemos centrarnos en dos vertientes: Los factores de riesgo
fisico como el ruido, temperatura, iluminacién etc., y los factores higiénicos como contaminantes
quimicos, bioldgicos y otros.

En cuanto a los factores de riesgo fisicos, la relacién con la rentabilidad depende de indicadores de
produccién mas que del absentismo directamente o de la siniestralidad. Vamos a explicarlo con un
ejemplo muy sencillo: Una persona que dispone de iluminacién suficiente, trabaja con poco ruido
o con silencio, a una temperatura confortable, etc.., por deduccién simple, sera mas eficiente que
una persona que pasa frio, tiene ruido en su puesto de trabajo y no tiene iluminacién suficiente.
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La cuestidn es que para poder medir esto, tendremos que afiadir indicadores de tarea. Los indicadores

de la tarea son elementos que podemos medir y que determinan la eficiencia de un persona, como
pueden ser: Nimero de cajas embaladas, n°® de productos rechazados, tiempo medio de realizacién
de piezas, indices de calidad, numero de quejas del cliente, tiempo de entregas o por tarea, etc.
Relacionando estos indicadores con los cambios en las condiciones fisicas de trabajo podremos ver
la relacion entre indicadores y condiciones de trabajo. Mas adelante explicaremos cdmo controlar
estos indicadores.

En cuanto a los contaminantes quimicos o biolégicos, nos tendremos que volver a centrar en el
ahorro de costes de la siniestralidad o del absentismo. El funcionamiento es el mismo que el de la
seguridad, es necesario mantener los costes al minimo y esto significa necesariamente que la
siniestralidad sea cero. Hay que sefialar que normalmente las bajas por contaminantes fisicos o
biolégicos son de mayor duracién media que un accidente de trabajo medio, por lo que los costes
de las bajas derivadas de problemas de higiene industrial son normalmente mayores que en otras
especialidades como la seguridad.

Ergonomia y Psicosociologia
En cuanto a los factores ergondmicos hay que diferenciar también una doble vertiente: Por un lado,
las bajas o siniestralidad, normalmente causadas por trastornos musculo-esqueléticos y, por otro

lado, el comportamiento de los indicadores de productividad o indicadores de la tarea tras la
aplicacién de medidas preventivas.

V@ PRV
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A nadie se le escapa que se produce mejor cuando no te duele la espalda o cualquier otra parte del
cuerpoy que se es mas eficiente cuando no se sufre ningtin dolor. Siendo asi, tendremos que buscar
los indicadores relacionados con el puesto de trabajo que indiquen que se es mas eficiente. Los
mismos ejemplos que hemos mencionado anteriormente para la higiene industrial nos pueden
servir como indicadores en ergonomia. La clave seria ver la relacidn entre la aplicacién de las
medidas preventivas y los indicadores de la tarea, y habria que verlo como indica la siguiente grafica
explicativa:

Psicopreven

Ejemplo de evolucion de Indicadores y Medidas Preventivas
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La idea principal es observar como evolucionan los indicadores desde el momento temporal concreto
de aplicacién de la medida preventiva.

Las bajas causadas por trastornos musculo-esqueléticos suelen ser de una duracién larga, por lo
que el coste de las mismas puede ser mayor que otro tipo de bajas. Anteriormente haciamos
referencia a la Encuesta Nacional de Condiciones de Trabajo, que indicaba que el 29% de los
trabajadores referia dolor en la espalda. Con esta informacién podemos deducir que casi un tercio
de los trabajadores podrian ser mas eficientes si no tuvieran estos dolores de espalda, por lo que
la potencialidad que genera este dato es muy alta.
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Por otro lado, la especialidad de Psicosociologia es una disciplina preventiva claramente ligada con
la organizacién del trabajo. Una buena organizacién redunda en unos prOcesos mas eficientes y,
por consiguiente, en una mayor eficiencia y rentabilidad. La unica férmula que conocemos que
resulta eficaz para prevenir los riesgos psicosociales es la mejora organizacional y ésta es un arma
importante para la mejora de la productividad. Cualquier tipo de medida encaminada a la reduccién
del estrés sequramente generara una mejora de la rentabilidad a medio o largo plazo.

Resumen de los beneficios de la prevencion para la empresa

En el siguiente cuadro podemos ver una clasificacion extensa, aunque no exhaustiva, de los beneficios
de la prevencidn de riesgos laborales:

Beneficios sociales y obligaciones legales y morales

Cumplimiento de las legislacidn en prevencién,

Eliminacién de accidentes de trabajo y enfermedades profesionales.

. Reduccidn de dolores y molestias que no causan bajas.

Mejora de la salud de los rabajadores,

Mejora del clima social.

. Reducchkin del desempleo.

. Reducchin de la pobreza de los hogares,

. Mejora de la empleabilidad de los trabajadores.

. Contribuye a demostrar la responsabilidad social de una empresa,

il:l Protege y mejora la Imagen y el valor de la marca.

11.Supone un Incentlve para que los trabaladores permanezcan mas tlempo activos.
12.Reducckin de riesgo famillar y estabilidad famillar,

13.Reduccién de gastos familiares y de sequridad social.

14 Reducckin de costes de medicacion y tratamientos de la Adminkstrachén.
15.Reducchin de costes de pensiones en la Segurldad Soclal.

16. Reducchin de costes por gestidn de Invalldez de la Adminlstracién.

17. Mejora de la expectativa y calidad de vida de los trabajadores

Bencficios de imagen para la empresa

18.Mejora de la imagen de la empresa o eliminacién de la pérdida de imagen gue supone un
accidente muy grave o mortal.

19, Atraccidn de la empresa a empleados.

20.Reduccidn de la rotacidn del personal de la empresa,

21.Mejora de la confianza en la empresa de Los trabajadores.

22.Melora de la mothvacldn de los trabaladores.

23.Incremento de la imagen de profesionalidad,

24, Reducciin de pérdida de clientes por mala imagen,

25.Incremento del prestigio de la empresa,

26. Melora del compromise de los trabajadores con la empresa.

27.Mejora del compromise de los trabajadores y su esfuerzo.

28, Mejora de la relacidn empresa - sindicatos, reduciendo tiempos y costes en discusiones,

29. Aumento de la atraccidn al emples en la empresa.

30. Retencitn del talento.

31.Melora de la conflanza de los clientes.

32. Mejora de la conflanza de proveedores.
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Beneficios econdmicos directos

33. Evitaclén de sanciones de la Administracin (1TSS, ete.).

34, Eliminacidn de recargos de prestaciones de la Sequridad Social.

35, Cobro de bonus de las mutuas.

36. Ahorro de costes por siniestralidad.

37.Eliminacidn de riesgos por pérdida de materiales.

38, Reduccién de gastos por atencidn médica.

30, Eliminacidn de gastos de formacidn por sustituciones.

40, Reduccidn de costes de ETT.

41.Eliminacidén de gastos por seleccion de personal.

42, Reduccidn de los costes y las interrupciones de la actividad.

43, Eliminacidn de pérdidas desconocidas o costes de produccidn,

44, Reduccidn de costes de materiales por accidentes de trabajo.

45, Reduccidn de los costes de horas extras.

46, Reduccidn de la cantidad de |as horas extras,

47.Reduccldn de costes en gastos de abogados y representaciones o asesoramientos legales.

48, Mejora de la rentabilidad de la empresa.

49, Reduccidn de horas perdidas por mandos, compafieros y téonices por accidentes o incidentes

50. Reduccién de horas o gastos de administracién por gestién con la administrackin, mutuas y
accidentados o enfermos.

51. Reduccidn de costes de mantenimlento.

52. Reducecidn de gastos por sustituciones por bajas voluntarias.

Beneficios econdmicos indirectos

53, Reduccidn de las pérdidas en tiempo y calidad por |a adaptacion del personal.
54, Reduccidn de paradas de lineas de montaje o de procesos de trabajo.

55. Mejora de indicadores econdmicos relacionades con la adopeidn de medidas preventivas.
56, Mejora en la eficiencia de los procesos de trabajo.

57. Reduccidn de pérdidas por produccldn,

58. Realizacidn de una funcidn de Sequro.

59, Contribucidn a maximizar la productividad de los trabajadores,

60. Reducclén de los tlempos globales de trabajo y de proceso.

61. Mejora de la calidad de los productos.

62.Incremento de sugerenclas de personal.

63. Reduccidn de tlempos de negoclacidn.

4. Reduccidn de pérdidas de tiempo en incidencias.

65. Mejora del culdado de las instalaclones por parte del personal.

66. Reduceidn en la rotacién de personal.

67. Incremento de la participacidn.
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Costes de la prevencion

Costes humanos

Los principales costes de la prevencion y a los que estamos obligados legal y moralmente, son los costes
humanos. La pérdida de salud en forma de enfermedades o lesiones es una lacra social y su evitacion es
una obligacién legal para las empresas. De los costes humanos se ha publicado mucho y se pueden resumir
en los enfoques anteriores a los que se refieren la OIT y que hemos mencionado. Para aportar algunos
datos iniciales, la OIT (Organizacién Internacional del Trabajo) dice en un informe de 2003 lo siguiente:

= Sobre la base de un sistema de indemnizacion seleccionado, la OIT ha estimado que se pierde un
4 por ciento del Producto Bruto Interno (PBI - uno de los pardmetros mas utilizados para medir el
bienestar nacional) a causa de accidentes de trabajo y enfermedades relacionadas con el trabajo.

= En 2001, el &4 por ciento del PBI mundial fue de mas de 1.251.353 millones de délares.

- Sin analizar el aspecto moral de estas discusiones, las pruebas brindadas por la OIT y otras
instituciones sugieren que seria mas adecuado preguntar si algtin pais o alguna empresa puede
todavia permitirse no contar con las normas mas elevadas de salud y seguridad en el lugar de trabajo.

= En la Unién Europea, cerca de 5 millones de trabajadores sufren anualmente accidentes de trabajo
que acarrean mas de tres dias de inasistencia al trabajo. Asimismo, mas de 5.500 trabajadores
mueren cada afio por esa causa. De acuerdo con la Agencia europea para la seguridad y la salud en
el trabajo, “ademas del sufrimiento humano, estos accidentes tienen un fuerte impacto en los
negocios dado que se pierden 150 millones de dias de trabajo y los costos en seguros con los que
debe cargar la industria se elevan a €20 mil millones."

- 864 empresas estadounidenses participan en los Programas de Proteccién Voluntaria, esquema
de acreditacion de la OSHA para lugares de trabajo con programas ejemplares de seguridad y salud.
En conjunto, estas empresas tienen un promedio de un 54 por ciento menos de lesiones y enfermedades
y un 60 a un 80 por ciento menos de dias de trabajo perdidos con respecto a otras empresas
estadounidenses en sus mismas ramas de industria. Como resultado, la Asociacién de Participantes
de los Programas de Proteccién Voluntaria estima que estas empresas han ahorrado mas de mil
millones de délares desde 1982.
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Coste social de los accidentes de trabajo y enfermedades profesionales

Segun la OIT, los costes para la sociedad provocados en parte por accidentes y enfermedades relacionados
con el trabajo incluyen:

Retiros anticipados: En los paises de altos ingresos, cerca del 40% de los retiros anteriores a la edad legal
son causados por incapacidad. En promedio, esto reduce la vida laboral en alrededor de 5 afios y equivale
al 14 % de la capacidad laboral para toda la vida de la fuerza de trabajo empleada.

Absentismo: En Europa el promedio de absentismo en los ultimos afios ha sido del 5 % diario de los
trabajadores. Este nimero puede variar entre el 2 y el 10 % de acuerdo con el sector, el tipo de trabajo,
y la cultura de gestién. Es decir, una cultura preventiva y un sistema de gestion de la prevencion eficiente
puede hacer que se reduzca el absentismo entre un 2 y un 10% en una empresa. En el caso de las Pymes,
si la media de la pyme espaiiola es de 4 trabajadores, una sola baja significaria el 25% de la plantilla, con
el coste que esto supone.

Desempleo: Existen multitud de situaciones en las que los trabajadores sufren dafios en su capacidad
laboral, que aunque no son lo suficientemente graves como para otorgarles el derecho a recibir una
pensién de invalidez o una indemnizacion, disminuyen seriamente su posibilidad de conseguir un nuevo
empleo. Un promedio de un tercio de las personas desempleadas hace frente a este tipo de problemas
segun datos de la OIT.

Hogares mas pobres: Cuando un trabajador padece una lesién de trabajo, el ingreso del hogar puede verse
considerablemente disminuido. En Espafia puede suponer una reduccién de los ingresos de al menos un
25% de la renta si la empresa no ha pactado esa mejora voluntaria. Segtn la OIT, en los Estados Unidos,
por ejemplo, los trabajadores que sufren una incapacidad parcial debido a una lesion de trabajo pierden
cerca del 40 % de sus ingresos en un periodo de cinco afios. Las pérdidas en los ingresos se elevan a 8.000
délares por lesion sobre un periodo de 10 afios y las mujeres pierden un porcentaje de sus ganancias
considerablemente superior al de los hombres. Las lesiones de trabajo y las enfermedades reducen en
general las ganancias de los hogares, ya que, en muchos casos, otros miembros de la familia pueden verse
obligados a renunciar a sus empleos para cuidar al trabajador lesionado. Un estudio del Rand Institute
estima que en EE.UU. el costo del cuidado en el hogar del trabajador lesionado por otros miembros de
la familia es el equivalente a 6,2 millones de dias laborables al afio.
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En todo caso, éste es un listado no exhaustivo de otros posibles costes humanos:

- Muertes por accidentes de trabajo

- Lesiones por accidentes de trabajo

- Enfermedades profesionales

- Reduccién de capacidad fisica de profesionales o trabajadores

- Limitaciones en la empleabilidad de trabajadores lesionados

- Reduccién de ingresos por accidentes de trabajo

- Incapacidades para la vida diaria como sorderas, limitaciones de movimientos, etc.
- Secuelas psicoldgicas de trabajadores y familiares

Costes econémicos

En este apartado, nos vamos centrar en la cuantificacién y calculo de los costes econémicos de la prevencién
de los riesgos laborales o mejor dicho, de la No prevencién de los riesgos laborales.

Vamos a centrar este calculo de costes en tres bloques principales:
= Costes de medidas preventivas
« Costes de formacién y medios humanos
« Costes de incidentes y accidentes de trabajo

Costes de medidas preventivas

El cdlculo de este tipo de coste se realiza de una forma sencilla y directa. Simplemente tendremos que
sumar el coste de la aplicacion de cada medida preventiva, incluyendo algunos de los siguientes conceptos:

= Horas de técnicos y estudios de implantacién
- Coste de proveedores (compras de materiales y equipos)
« Costes de mantenimiento
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Por ejemplo, la instalacién de una barandilla podria suponer el siguiente célculo:

Estudiotécnico de necesidades y aplicacion & 25 100 €

{Horas de trabajo internas)

Proveedor de instalacian de barandilla 1 300 IN0E
. TOTAL 400 €

Otro ejemplo algo diferente podria ser una medida psicosocial, como una definicién de funciones para
repartir mejor la carga de trabajo, lo cual podria suponer el siguiente calculo:

Concepto N7 de ‘oste
unidades unitario
Estudio técnico de cargas de trabajo en seccion Almacén 15 50 TH0E€
Acompanamiento de personal de la empresa ] 25 200€
TOTAL 1150 €

Costes de incidentes o accidentes de trabajo

Existen muchas publicaciones sobre el calculo de costes de los accidentes laborales. Todas ellas se basan
en laidea de que el coste de un accidente o incidente no sélo es el coste humano del trabajador lesionado
o enfermo, sino que se producen una serie de costes y tareas adicionales, que también cuestan dineroy
reducen la eficiencia de la empresa. Estas tareas adicionales las podemos denominar costes indirectos.
El sistema de calculo del coste es muy sencillo. Consiste en realizar el sumatorio de todos los conceptos
de coste directo e indirecto que ha generado un accidente o incidente en el trabajo.
En el caso de los costes indirectos, tendremos que tener en cuenta la forma de calcularlos, ya que en
muchas ocasiones no se contabilizan como costes unitarios como pudiera ser el valor de un material, sino
que hay que multiplicar las horas invertidas por el personal de la empresa y multiplicarlo por el coste-
hora de dicho personal. También tendremos que tener en cuenta que no todas las horas tienen el mismo
valor y que el coste-hora es necesario calcularlo como coste de empresa, que incluye el salario bruto y
los costes de seguridad social.

Técnicamente, el coste de la no prevencién de forma anual, se realizaria sumando el coste de todos los
accidentes e incidentes que se hayan producido en el afio. Es importante destacar que los costes de
reparaciones de las instalaciones por incidentes serian costes de la no prevencién y no se deberian asociar
a las medidas preventivas.
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Es necesario sefialar que dentro de los costes de la no prevencién, no se tienen en cuenta los costes
sociales o humanos, que también podrian ser cuantificables, pero que en este caso no los asumiria la
empresa sino la Administracién publica, o bien la propia familia o afectados por los accidentes.

Conceptos i kel o Coste hora  Coste total El INSHT’ ensu NOta Técnica
de Prevencion 540, desarrolla
un método de calculo donde

impssadas persana

Horas perdidas por el accidentade (el dia del accidente) I personas i horas FLAY 100 CLTDS

Horas perdidas por compafieros (el dia del accidente) I pETSOnas 3 horas 25 L 150 2T e
Herss perdidas par mandas (el dis del accidents) 1pErssng g horas oL LG BT eSpelelca algunos de los
Cotizacidn a la Seq. Social por parte de la empresa 1perscna pofasighharas)  zzge 136 ouros | ConceptOS que incluimOS a
wdlas. (Aporte comvendo 255) continuaciény que contempla
Horas extras para recuperar produccidn & pETSONA% zhoras FLAY IL0 CLTDS inClUSO costes de imagen,
Sustitucian de trabajadares, coste salarial de sustitubas 1 persnaa 7 dias LA 1754 BLrirs . L

| aunque no espec1ﬁca como
Horas de parada de producclén
iparada de maguinas y praduccian) Calculal’lOS.
Heras de Bmpieza del lugar de incidente o accidents
Gasto anergitico de rainicie de produceicn | En todo caso, nuestra

Gastos de proveedores de seleccion de personal pl’Opuesta abarcaria tOdOS I.OS

conceptos planteados por el

Gastos extras de suplementas de margen ETT
Horas téenico PRL v personal para la gestidn de accidentes

Horas de sdministracian para contratara la persona ETT INSHT y algunos més-

Farmacian de la persona sustituta 1pErscha zohoras FLAY GO0 CLTDS

Pardida de produccitn du trabajadares Tarmadores de wtituta 1 persena 20 horas a5 SneLrns | En [a tab[a de la izquierda se
Pérdida de producelén de la persona sustituta, dtma L perscna 1o heras IE T G | presenta una guia y eiemplo
Inwestigacion accidente y documentacian hora testigos y sindicates 3 persanas i horas I/ TO0 CLNES

para el calculo del coste de
un accidente de trabajo:

Pérdida material: Edificias a netalacianes

Pardida material: Maguinada, herramisntas y equipes de trabajo 1300 BLNTS

Pérdida material: Materias primas perdidas
Sustituckan de contratas, Retrasos de pedides

Retrasos an &l servicio a dientes G5O CLTDS
Saranes de cliartes o indermnizaciane |
Sanchanes IT5S

Horas de atencitn y preparacion de visitas a 1TSS

Indeminizaciares

Recargos de Segurlded Saclal

Heras de sdministracan y gestién juridica

Costes de representacian junidica o legal extema

Ejemplo de estructura de costes de un accidente o incidente
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El calculo de la rentabilidad
y el retorno de inversion de la prevencion

Como calcular el retorno de inversion

El retorno de inversién se define como la proporcidn de beneficios o ingresos que se obtienen de una
determinada medida o accién en funcion de sus costes. Es decir, es una proporcién que compara los
beneficios y la inversion realizada.

Una proporcién de 1 a 10 significa que de cada euro invertido en prevencion, se han obtenido 10 euros
de ingresos.

En prevencion de riesgos laborales hay que tener en cuenta que las inversiones son normalmente medidas
preventivas y el motivo principal por el que se aplican es la proteccién de los trabajadores, es decir, evitar
accidentes de trabajo y enfermedades profesionales. Lo que pasa es que con la practica, en muchas ocasiones,
las medidas preventivas suponen una mejora en la productividad o en la eficiencia de los procesos y por esto
se puede observar que la inversidn en prevencién tiene un retorno econémico ademas de preventivo.

En prevencién podemos calcular el retorno de inversién (de forma exclusivamente econémica) de dos
formas o teniendo en cuenta estos dos conceptos:

« Ahorros en costes de accidentes o incidentes (costes de la no prevencién)
« Ingresos por la mejora de las condiciones de trabajo (evolucién de indicadores)

En el primer caso, hay que sefalar que existiran ahorros si existen accidentes de trabajo por lo que una
situacién dptima seria comenzar desde un valor O de accidentes o incidentes. Si nos encontramos con
esta situacion habra que mantener los costes pero en principio no habria ahorro. Es decir, esta cuantia
o0 ahorro, la podremos ver si no partimos de una situacién de O accidentes o incidentes. Por ejemplo, si
bajamos de 8 accidentes en un afio a 3, habremos ahorrado el coste de 5 accidentes de trabajo.
En el caso de los ingresos, se podran calcular los ingresos derivados de la mejora de las condiciones de
trabajo y de los procesos de trabajo. Para realizar el calculo de estos ingresos tendremos que utilizar
indicadores econémicos o de produccion que faciliten el calculo del retorno de inversién, ya que se parte
de la base de que muchas medidas preventivas influyen en el sistema de produccién y a su vez influyen
en los indicadores de produccién.
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Trataremos de explicar el calculo del retorno de inversién con dos ejemplos:

Ejemplo de ahorro en costes de accidentes:
Medida preventiva: instalacion de suelo antideslizante.
Riesgo: Caidas al mismo nivel.
Indicador: Niimero de caidas en un afio en la zona hiumeda.
Situacién inicial: 3 caidas en un afio.
Coste total de cada caida: 1650 euros (4950 euros las tres caidas)
Coste de la inversidn: 1900 euros.
Situacién final: 0 caidas en un afio (coste 0 de las caidas).
Retorno de inversién en un afio: = (4950-0)/1900= 2,60 veces la inversién realizada. La ganancia
o ahorro seria =4950-1900=3050 euros de ahorro.
Retorno de inversién en el periodo de amortizacin de la medida preventiva (4afios): =(4950 x 4)/1900=
10.42. La ganancia o ahorro seria = 17900 euros de ahorro.
Conclusién: Aplicando una medida preventiva como el suelo antideslizante podemos ahorrar en
caidas 17.900 euros en 4 afios.

Ejemplo de ingresos por la mejora de las condiciones de trabajo:
Medida preventiva: Cambio de transpaleta defectuosa.
Riesgo: Sobreesfuerzos.
Indicador: Horas de ahorro por cambios de utillaje.
Situacién inicial: 56 horas al afio en cambios de utillaje.
Coste empresa de cada hora: 30 euros (1680 euros 56 todas las horas).
Coste de la inversidn: 500 euros nueva transpaleta.
Situacién final: 35 horas en cambios de utillaje al afio (1050 euros las 35 horas).
Retorno de inversién en un afio: = (1680-1050)/500= 1.26 veces la inversién realizada.
Ingresos=630 -500 euros= 130 euros.
Retorno de inversién en el periodo de amortizacién de la medida preventiva (4afios):
=((1680-1050)/x 4)/500= 5.04 Ingresos=(630x4) -500 euros= 2020 euros
Conclusién: Aplicando una medida preventiva como el cambio de una transpaleta, podriamos
ahorrar/ingresar 2020 euros en 4 afios.

Estos dos ejemplos nos dan una conclusidn clara: Si el retorno de inversién esta por encima de 0 por
ciento, no sélo estamos protegiendo la salud de los trabajadores, sino que ademas estamos siendo rentables
para la empresa.
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El control de costes y beneficios, como demostrar la rentabilidad en la prevencion.

Como hemos visto en los ejemplos anteriores, para demostrar la rentabilidad de la prevencién de riesgos
laborales deberemos trabajar con distintos grupos de conceptos. Aunque no exista una férmula unica,
vamos a exponer una forma sencilla de calcular el beneficio o coste econémico del sistema de prevencién.
Para ello, trabajaremos con cuatro grandes grupos de conceptos:

« Ahorro por reduccién de costes de la NO prevencién

« Ingresos o ahorros por mejora de condiciones de trabajo
» Costes de las medidas preventivas

« Costes de la NO Prevencién

Ahorro por reduccion de costes de la NO prevencion

Los ahorros por reduccién de costes de la no prevencién son aquéllos a los que nos referiamos en el
apartado anterior para calcular el retorno de inversién. Estos ahorros se producen al reducir los accidentes
e incidentes. Todos los accidentes e incidentes tienen costes para la empresa, por este motivo, la reduccién
de los mismos generara un ahorro. Este ahorro se suele medir a corto plazo, ya que la reduccion de
accidentes tiende a cero, y una vez alcanzado el objetivo cero, ya no existe ahorro. El calculo de estos
ahorros se realiza comparando los costes por accidentes o incidentes del afio anterior con los costes
actuales de accidentes o incidentes.

Ejemplo de ahorro por reduccion de costes de la prevencion
La evolucidn grafica del indicador “Nimero de incidentes” es la siguiente:
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La grafica indica que entre abril (2013) y la aplicacién de la medida preventiva se producen 9 incidentes
y desde la aplicacién de la medida preventiva hasta septiembre(2014) se producen 3 incidentes, es decir,
en el mismo periodo de tiempo se han reducido los incidentes en un total de 6.

Si cada incidente tiene un coste medio de 200 euros, el ahorro resultante sera:
6 x 200 euros = 1200 euros ahorrados.

Ingresos o ahorros por mejora de condiciones de trabajo

Para poder calcular estos ingresos es necesario utilizar indicadores econémicos ligados a las medidas
preventivas aplicadas, de forma que se pueda calcular el ingreso o ahorro que genera la evolucién del
indicador a partir de una medida preventiva.

Si a cada medida preventiva o grupo de medidas, les asignamos indicadores podremos tener una visién
del conjunto del sistema de prevencién de nuestra empresa y podremos calcular la rentabilidad, no sélo

de una medida preventiva, sino del sistema de prevencién al completo.

El sistema es muy sencillo, y se puede expresar de la siguiente forma:
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Asi, a partir de la medida preventiva se puede producir una mejora en los indicadores econémicos de la
produccién, explicando esta mejora por la accién de la medida preventiva. Esta situacién no se producira
con todas las medidas preventivas, pero contabilizaremos las que influyan sobre algtn indicador econémico.

Ejemplo de ingresos por mejora de condiciones de trabajo
Medida preventiva: Cambio de transpaleta defectuosa
Indicador: Tiempo ahorrado en desplazamientos
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La evolucion gréfica del indicador "Tiempo ahorrado en desplazamientos” es la siguiente:
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La grafica indica que desde la aplicacién de la medida preventiva se ha producido un ahorro de horas en
la tarea relacionada con la medida de 76 horas. Si a cada hora le asignamos un coste de empresa de 30
euros, el ingreso o ahorro producido en el periodo de tiempo indicado, seria el siguiente: 76 horas x 30
euros= 2280 euros ingresados

Costes de las medidas preventivas

Este grupo de calculo hace referencia al coste total de la aplicacién de las medidas preventivas, es decir,
el coste de la instalacién de una barandilla o de la compra de un equipo de proteccién individual.

La suma de todos estos gastos sera el coste total de la aplicacién de las medidas preventivas en la empresa.
Tendremos que tener en cuenta que estos costes pueden ser periédicos y que habra que incluir todos ellos
en este calculo, como puede ser el caso de los costes de mantenimiento de las medidas preventivas.

Ejemplo de Costes de las medidas preventivas
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Como indica el ejemplo anterior, el coste total de las dos medidas preventivas es de 2400 euros, que
responden al sumatorio de los costes de todas las medidas preventivas
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Costes de la NO Prevencidon

El coste de la NO prevencién corresponde a la suma de todos los costes derivados de incidentes y accidentes
de trabajo relacionados con la prevencion de riesgos laborales.Es necesario que el calculo de costes de
accidentes de trabajo sea lo mas detallado y desglosado posible como hemos visto en una seccién anterior.
Este grupo de calculo responderia a la suma de dichos conceptos a lo largo de un afio o del periodo de
tiempo que la empresa estime oportuno, aunque lo aconsejable es un afio.

Ejemplo de calculo de costes de la NO prevencién
La evolucién grafica del indicador Numero de incidentes es la siguiente:
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La grafica indica que en el periodo de tiempo actual (2014) se han producido 3 incidentes. Si cada incidente
tiene un coste medio de 200 euros, el coste de la NO prevencién resultante sera: (3) x 200 euros = 600 €

Calculo de la rentabilidad general del sistema de prevencion

Este calculo tiene en cuenta los grupos descritos anteriormente y pretende dar una imagen fiable y
concreta de los beneficios que aporta la prevencién a la economia de la empresa. Para realizar el calculo
de la rentabilidad del sistema de prevencién completo deberemos comparar la suma de todos los ahorros
e ingresos con todos los costes de todas las medidas preventivas, y restarle los costes de la no prevencion.
Si la diferencia es positiva quiere decir que el sistema de prevencién, ademas de proteger, esta generando
beneficio econémico y cuantificable a la empresa.
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La rentabilidad econémica del sistema de prevencién se podria resumir de la siguiente forma:

Ahorros de costes de accidentes o incidentes
+

Ingresos o ahorros por mejora de condiciones de trabajo

Coste de las medidas preventivas

Gastos por accidentes o costes de la MO PRL

Rentabilidad del sistema de prevencion

Segln hemos visto en la empresa que hemos puesto como ejemplo, la Rentabilidad del sistema de
prevencién para el primer afio seria la siguiente:

Ahorros de costes de accidentes cincidentes 1200 £

+
Ingresos o ahorros por mejora de condiciones de trabajo 9380 €
Coste de las medidas preventivas 3400 €
Gastos por accidentes o costes de la MO PRL 600 €
Rentabilidad del sistema de prevencion 4BO€
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Control del beneficio:
Seguimiento y beneficios de las medidas preventivas con indicadores de empresa

Los célculos que hemos visto anteriormente no tienen gran validez si no existe un trabajo posterior de
control y seguimiento de los mismos. De esta forma se hace necesario establecer un sistema de control
constante o periddico de los ahorros, ingresos y costes del sistema de prevencién de riesgos laborales.

Para establecer este sistema debemos estructurar nuestras acciones de forma que nos permitan realizar
los calculos expuestos anteriormente y por ello plantemos una estructura o tabla con los siguientes
contenidos:

= Puesto de trabajo

« Riesgo

= Nivel de riesgo

» Medida preventiva

« Coste de la medida preventiva

» Fecha de aplicacién de la medidas preventiva

= Responsable de aplicacién de la medida

» Indicador

= Descripcion del calculo del indicador

= Coste o ingreso por cada indicador cuantificado

» Frecuencia de medicién del indicador

« Evolucién mensual, semanal o semestral del indicador con resultados cuantificados del mismo
(resultados parciales)

= Nimero de repeticiones del indicador anual

« Coste total del resultado del indicador (niimero de repeticiones del indicador x el coste o ingreso
del mismo)

» Nimero de accidentes o incidentes

» Coste de cada accidente o incidente

» Resultado comparativo entre incidentes o accidentes del afio anterior y el actual

Esta estructura de contenidos permitira realizar un seguimiento de las medidas preventivas, de su retorno
de inversion y de su afectacién sobre los indicadores seleccionados. De esta forma, recopilando todos los
datos de los distintos puestos y medidas, podremos obtener un sumatorio o resultado global de la rentabilidad
del sistema de prevencién.
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En esta estructura se puede ver que el factor tiempo es importante, ya que las comparativas y los resultados
se realizaran diferenciando los grupos de coste temporalmente, es decir, comparando mensual o anualmente,
para poder ver los ahorros o ingresos en periodos de tiempo similares, o bien, con referencia al momento
temporal de la aplicacién de las medidas preventivas.

Otro elemento muy importante del sistema de control del beneficio es la persona que va a controlar estos
resultados. Esta persona ha de disponer del tiempo o de los recursos necesarios para poder llevar a cabo
dicho control. Es obvio que el control de estos resultados lleva tiempo y esfuerzo. Este tiempo y esfuerzo
es una inversién para la empresa y para el propio Servicio de Prevencién, ya que tenemos que tener en
cuenta que demostrar la rentabilidad de un departamento a la empresa suele redundar en la potenciaciénde
dicho departamento. Dicho de otra forma, el Servicio de Prevencién puede “venderse” y ser potenciado,
obteniendo asi mas recursos para poder hacer mas prevencion.

La saturacion y polifuncionalidad de los técnicos en prevencion de riesgos laborales hace que resulte dificil
afadir tareas de control de indicadores, que en muchas ocasiones no dependen o no se obtienen en el propio
Servicio de Prevencién o departamento. Por ello es importante que estos sistemas de control se pudieran
integrar en el sistema de control de la empresa o en los sistemas o programas de gestion de la misma.

Ejemplo de estructura que nos permitira conocer de una forma rapida y eficiente los cuatro grupos de
calculo expuestos anteriormente:

« Costes de las medidas preventivas

» Ahorros por costes de la NO PRL

» Costes de la NO PRL

« Ingresos o ahorros por mejora de condiciones de trabajo
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La Rentabilidad de la Prevencidn de Riesgos Laborales

Prevencion y Productividad

En prevencion de riesgos laborales tratamos de partir de las siguientes premisas:

- La prevencién es rentable.

« La no prevencién cuesta dinero.

« La prevencidon dentro de los procesos de trabajo mejora la productividad.
« La prevenciéon motiva y la no prevencién desmotiva.

En todo caso, antes de concluir que es rentable econémicamente tendremos que demostrarlo. Para ello
tendremos que poner en relacién los siguientes elementos:

Conirol del
process

Condiciones
de trabajo

Mejora de

procesos Beneficio

Motivacian

Beneficios de la prevencion relacionados con la productividad
Entre otros beneficios podemos relacionar los siguientes:

« Contribuye a maximizar la productividad de los trabajadores.
 Reduce los tiempos globales de trabajo.

« Incrementa la motivacion.

« Mejora la calidad de los productos.

« Ayuda a mejorar los procesos de trabajo.

« Elimina pérdidas desconocidas o costes de produccién.

« Mejora el compromiso de los trabajadores con la empresa.
 Reduce pérdidas por produccién.

« Reduce los costes y las interrupciones de la actividad.

« Incrementa la participacién.

« Reduce la rotacion de personal.

 Contribuye a demostrar la responsabilidad social de una empresa.
« Supone un incentivo para que los trabajadores permanezcan mas tiempo activos.
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Revisando estos beneficios nos podemos dar cuenta de que existe una relacién estrecha entre la prevencion,
la mejora de las condiciones de trabajo y la productividad. Por ejemplo, si trabajamos en silencio seremos
mas productivos que si trabajamos con interrupciones o ruido alrededor, o bien, si trabajamos con una
herramienta eficiente seremos mas productivos por el ahorro de tiempo y esfuerzo. Conestos ejemplos
se muestra como la prevencion de riesgos laborales esta relacionada con la productividad directamente.

El concepto de productividad

Una definicién de productividad puede ser simplemente “mas por menos”. La productividad puede definirse
como la relacién entre la cantidad de bienes y servicios producidos y la cantidad de recursos utilizados.
La productividad es un indicador que refleja si se estan utilizando bien los recursos de una economia en
la produccién de bienes o servicios.

Si analizamos la palabra productividad, la podremos descomponer en los dos términos que la componen:
PRODUCCION y ACTIVIDAD. Esto es lo que ha llevado durante muchos afios a la creencia de que este
concepto estad asociado Unicamente a la actividad productiva de la empresa y ha limitado su utilizacién
en otras areas que no se clasifican como tal. Sin embargo, la productividad afecta a todas las areas de la
empresa y como podremos comprobar existe una relacién directa entre la mejora en la empresa de la
prevencion de riesgos laborales y la mejora de la productividad.
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Asi, observamos el uso de este concepto en diversos organismos internacionales, como son:

OCDE (Organizacién para la cooperacién y Desarrollo Econémico): Productividad es igual a produccién
dividida por cada uno de sus elementos de produccién.

OIT (Organizacién Internacional del Trabajo): Los productos son fabricados como resultado de la integracién
de cuatro elementos principales: tierra, capital, trabajo y organizacién. La relacién de estos elementos
a la produccién es una medida de productividad.

EPA (Agencia Europea de Productividad): Productividad es el grado de utilizacién efectiva de cada elemento
de produccién. Es sobre todo una actitud mental. Busca la constante mejora de lo que existe ya. Esta
basada sobre la conviccién de que uno puede hacer las cosas mejor hoy que ayer, y mejor maiiana que
hoy. Requiere esfuerzos continuados para adaptar las actividades econémicas a las condiciones cambiantes
y aplicar nuevas técnicas y métodos. Es la firme creencia del progreso humano.

Pero el concepto mas generalizado de Productividad, y en el que nos basamos en esta ocasién, es el siguiente:

De esta forma se puede ver la productividad no como una medida de la produccién, ni de la cantidad que
se ha fabricado, sino como una medida de lo bien que se han utilizado los recursos para llegar a los
objetivos deseados.

Esta definicién de productividad se asocia con el logro de un producto eficiente, enfocado a la relacién
del producto y a los recursos necesarios para obtenerlo.

Pero el concepto de productividad ha evolucionado a lo largo del tiempo, asociandolo al concepto de
calidad, es decir, estableciendo procedimientos para la “fabricacién” del producto o servicio, y conseguir
asi un nivel de calidad muy alto. La relacién con este concepto es la que nos permite relacionar la
productividad con la prevencidn, ya que obliga a utilizar indicadores de calidad o productivos y éstos son
los que mejoran o varian con la aplicacién de medidas preventivas.
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En laimagen que aparece a continuacién, podemos ver la importancia de las condiciones de trabajo para
la productividad, unida a la mejora de los procesos, es decir, a la definicidn de tareas y al establecimiento
de procedimientos y de un sistema de control de esos procesos para asegurar la calidad. Si a todo esto
le afiadimos un factor motivacional al empleado, tendremos una ecuacién completa o un proceso completo
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Procesos, prevencion y productividad

Los procesos productivos son una secuencia de actividades requeridas para elaborar un producto (bienes
o servicios). En muchas ocasiones, la aplicacién de medidas preventivas pueden modificar o afectar los
procesos de trabajo por lo que tendran una influencia en la productividad o en los indicadores productivos
como hemos visto anteriormente.

La cuestién importante es que en muchas ocasiones la afectacién de las medidas preventivas influye
positivamente en la productividad y en el proceso, ya que aumenta la motivacién de los trabajadores y
elimina riesgos o errores, y esto hace que muchas medidas preventivas sean rentables a corto, medio y
largo plazo.

Por otro lado, no escapa a nadie a estas alturas que la prevencién y sus medidas preventivas tienen que
estar dentro de los procesos (o instrucciones de trabajo)para poder trabajar con acciones seguras y
automatizar la prevencién en las conductas de los trabajadores, creando asi un procedimiento seguro de
trabajo. Este proceso de automatizacién suele tener un periodo de aprendizaje y por eso en muchas
ocasiones la aplicacién de una medida preventiva ralentiza la produccién a corto plazo al tener que
aprender nuevas tareas o automatizarlas, pero a medio y largo plazo los tiempos e indicadores mejoran
al reducirse tiempos, errores, y mejorar otros posibles indicadores.

En muchas ocasiones planteamos el ejemplo de las rotaciones en los puestos de trabajo. Esta es una
medida preventiva en la que es necesario un periodo de adaptacion o aprendizaje para llegar a obtener
un rendimiento o una productividad alta. La adaptacién o el periodo de aprendizaje se reduce si se refuerza
la formacidon antes de los cambios.Lo que es evidente es que una vez realizado el aprendizaje la productividad
mejora con las rotaciones, y la empresa tiene unas ventajas competitivas que antes no tenia, como son
la flexibilidad, la posibilidad de sustituciones, polivalencia, cobertura de bajas y vacaciones, etc.

Ademas la productividad en un solo puesto puede llegar a mejorar
ya que las rotaciones reducen la fatiga y la monotonia y esto puede
llevar a unos estandares productivos mas elevados.

Asi pues, podemos concluir que en este tipo de medidas, el retorno
de la inversién se presenta a medio o largo plazo y que, a corto plazo,
se necesita un periodo de adaptacién.
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Por otro lado, los procesos de trabajo estan relacionados en muchas ocasiones con factores de riesgo
psicosociales como la comunicacidn, la formacién, la participacién, o la definicién de rol. Es evidente que
si la comunicacién funciona se reducen los tiempos de trabajo y que los errores en la comunicacién
generan retrasos y cuellos de botella.

En el caso de la participacion, existe una relacion directa entre la mejora continua, reflejada en ahorros
y eficiencia, y la participacién e implicacion de los trabajadores. Asi, como vemos, cada factor de riesgo
psicosocial puede tener su influencia en la mejora de la productividad.

Por todas estas razones, entre otras, es necesario afrontar la prevencién desde la implicacién en los
procesos y para realizar este trabajo deberemos plantearnos los siguientes pasos:

« Establecer unos objetivos claros
« Analizar los procesos y las tareas

« Facilitar medios y condiciones de trabajo
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Motivacion y Prevencion

La motivacién es aquello que induce o mueve a una persona a actuar en un determinado sentido; son
aquellos estimulos que mueven a la persona a realizar determinadas acciones y persistir en ellas para
su culminacién.

Dicho de otra manera, cuando una persona intenta alcanzar una meta, se comporta de un modo al que
nos referimos como “motivaciéon”. La motivacién surge de la eleccién del individuo de participar en una
actividad. La persona decide, de manera mas o menos consciente, dedicar tiempo y energia a una
ocupacién particular.

Esta actividad es automatica en buena parte de lo que se refiere a las tareas diarias; es decir, no somos
conscientes de que se desencadene ningun proceso de decisién. Este concepto aplicado a la prevencién
implicaria automatizar todas las conductas segurasy aplicar medidas preventivas a la hora de realizar
las diferentes actividades del trabajo.

La motivacién es el proceso por el cual se reconocen los objetivos, se efectiian elecciones (conscientemente
0 no) y se pone la energia necesaria para la consecucién de la meta. Este proceso motivacional tiene
una clara relacién con la prevencién de riesgos laborales, ya que deberemos motivar para aplicar
medidas preventivas y a su vez, en la mayoria de los casos, la prevencién de riesgos laborales es un
elemento basico en la motivacién de los trabajadores.

Habria que aclarar, que al ser la prevencidn de riesgos un elemento motivador basico, el efecto que
produce en la conducta suele ser inverso, es decir, la falta de prevencién desmotiva y esto genera un
descenso en la productividad. Pongamos un ejemplo muy sencillo: Si a una persona le duele la espalda,
su rendimiento baja y su productividad también.

Cuando una persona no consigue alcanzar un objetivo que anhela, como podria ser tener un buen equipo
de trabajo o evitar los riesgos laborales, el resultado es un estado de frustracion mas o menos duradero,
produciéndole una ansiedad y tensién que se refleja directamente en la productividad. Si no encuentra
la solucién para alcanzar el referido objetivo, la frustracién permanece o se agudiza (generalmente,
es una reaccién negativa hacia todo aquél o aquéllos que considera culpables).
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Factores de la motivacién

El comportamiento humano en el entorno laboral es muy complejo, conviene tener en cuenta ciertos
aspectos mas relevantes. EL comportamiento humano se ve afectado por varios factores diferentes, que
podemos dividir en factores externos e internos:

Factores Externos:

Son los procedentes de su entorno (compafieros, mandos, organizacién, sistema de prevencién, etc), que
influyen al trabajador continuamente, tanto directa como indirectamente.

Coinciden la mayoria de autores en que el comportamiento depende directamente de un gran niimero de
factores que pueden considerarse indicativos. Los factores mas importantes son:

La retribucién econémica: La retribucién econémica no lo es todo, aunque es un factor muy
importante, pues no hay que olvidar que en el mundo actual practicamente el unico medio para
procurarse la subsistencia es el dinero, y aunque el trabajador pueda sentirse muy a gusto en una
organizacién, tiene unas obligaciones familiares o gastos para su manutencién. Dentro de la
retribucién podemos incluir los beneficios sociales: Los beneficios sociales contribuyen a crear un
clima de bienestar y a sentirse mas satisfecho de pertenecer a una organizacion que contempla
esta faceta social, contemplandose de forma muy valiosa la retribucién en especie que pueda
conseguir un empleado en la organizacién.

La Prevencién de riesgos laborales: La posibilidad de sufrir un accidente grave en una empresa hace
que no sea atractivo permanecer en ella. Unos estandares preventivos altos favorecen un buen clima
laboral y, consecuentemente, incrementan la motivacién y la productividad. Las condiciones fisicas
de trabajo son uno de los principales focos de motivacién o desmotivacién en la empresa. El ruido,
la temperatura, las vibraciones o el propio esfuerzo fisico son aspectos que potencian mucho el
rendimiento o lo disminuyen.

Estilo de liderazgo: La forma de relacionarse los directivos con los colaboradores o éstos con sus
superiores es esencial para el establecimiento de un buen clima laboral.

La estabilidad en el empleo: Es una de las necesidades basicas de los trabajadores, que facilita una
garantia de subsistencia o0 manutencién.
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La autonomia: El trabajador actual busca ocupaciones laborales mas significativas que antes, que
le permitan expresar su creatividad, iniciativa e ideas.

El desarrollo profesional y la promocién: Es una aspiracién de cualquier trabajador tener expectativas
de crecer profesionalmente, mejorar en la formacién, la experiencia, conocimiento y realizar tareas
relativas a su formacion de base. La empleabilidad también es una cuestién cada vez mas a tener
en cuenta como efecto motivador del trabajador.

La comunicacidn: La informacidn facilitada por la empresa, la existencia de feedback, la recepcién
de la informacién emitida procedente de los empleados, ayuda a cohesionar a los mismos y a sentirse
participes de los proyectos empresariales y objetivos organizacionales.

Como vemos, los riesgos psicosociales y la seguridad tienen una gran influencia en la motivacién y como
consecuencia en la productividad, por lo que previniendo los riesgos psicosociales y mejorando la seguridad
en el trabajo, conseguimos aglutinar el mayor conjunto de factores motivadores en la empresa.

Factores internos:

Son los que se derivan de la personalidad del trabajador, es decir, que nacen de él y marcan la interaccién con
su entorno y en muchos casos tienen relacion con los riesgos psicosociales. Algunos de los factores internos son:

Situaciones de estrés: Hay personas que estan sometidas a una gran exigencia laboral y su equilibrio
fisico y mental lo puede soportar sin que tenga consecuencias en el rendimiento y en el
comportamiento, pero hay otras personas que no lo afrontan de la misma manera, pudiendo
generarse situaciones de estrés. La organizacion debe contar con los medios necesarios para ayudar
al trabajador que se encuentre en esta situacién, ya que miultiples estudios coinciden en que las
personas estresadas reducen su rendimiento sustancialmente a medio y largo plazo.

Estados de animo interno: Todos sabemos que las personas pasan por épocas o periodos cuyo estado
de d4nimo es mas o menos positivo, incluso podriamos incluir situaciones depresivas por
acontecimientos personales o familiares. Es conveniente que estas situaciones sean detectadas y
procurar ayudar a encontrar soluciones.

Tendencia a la creatividad: La empresa debe saber detectar a aquellas personas que tienen esa
tendencia y estimularlas con los medios técnicos e intelectuales que necesiten, ya que seran en el
futuro un capital importante para la misma.



Prevencién y Productividad

La mejora de la productividad mediante la motivacion

La idea de implantar un sistema que controle la productividad surge ante la necesidad de conocer los
costes de la produccién de bienes o servicios y la necesidad de controlarlos. Ademas es conveniente
conocer cuales son las areas de mejora de los trabajadores para que puedan llevar a cabo mayores
responsabilidades en el mismo tiempo de trabajo, incrementar su satisfaccién y su rendimiento y poder
establecer un sistema de mejora continua.

Tenemos que partir de una base muy sencilla: Se debe de establecer un pacto de ganancia mutua por parte
de la empresa y del trabajador, asi como un sistema de trabajo ordenado y controlado. Esto en muchas
ocasiones significa mejorar condiciones de trabajo, eliminar riesgos laborales, dotar de medios y establecer
sistemas de control, a cambio de un mayor rendimiento o productividad o una mejora en los indicadores.
Digamos que gran parte de la evolucién de los indicadores de calidad o de los errores de produccién pasa
por la atencién del trabajador o por que el trabajador tenga interés y ganas de detectar y realizar los trabajos
con precision, es decir, depende de la motivacién del trabajador. Para conocer qué es lo que motiva al
trabajador, la primera opcidn es preguntarle, pero para poder obtener una respuesta sobre lo que suele
motivar a los trabajadores, podemos establecer la siguiente clasificacién, emulando a la piramide de Maslow:

« Salario y sequridad e higiene en el trabajo, evitar accidentes graves.

- Condiciones fisicas de trabajo, manipulacién de cargas, sobreesfuerzos, temperatura (ropa de
abrigo, humedad, etc.).

« Condiciones organizacionales y proceso (psicosociales 1).

« Condiciones de liderazgo y recompensa (psicosociales 2).
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Pero todo esto no redundara en la mejora de la productividad si el trabajador no tiene claro cudles son
los objetivos y cudl es su papel en la organizacién. Para ello, las tareas y los procesos que realizan los
trabajadores deben estar muy bien definidos, de esta forma, podremos establecer tiempos, recursos
y prioridades.

Los trabajadores s6lo podran mejorar su motivacién y su productividad si se dan estas condiciones
anteriormente explicadas. Hablamos de factores tales como: Comunicacidn, participacién, definicién
de rol, contenido de la tarea, estilo de liderazgo, satisfaccion social, etc. Por otro lado, tendremos en
consideracién aspectos relacionados con las condiciones fisicas del puesto de trabajo, ya que si un
trabajador no estd cdémodo en su puesto, no sera productivo.Estos elementos son de gran importancia,
y s6lo mejordndolos podremos obtener unos resultados positivos en cuanto a rendimiento y
aprovechamientos de tiempo y recursos.

El proceso que habria que aplicar para mejorar la productividad y la motivacién, seria el siguiente:

« Definir los objetivos, procesos y tareas: Es el primer paso a tener en cuenta para poder atribuir
tiempo, estandares de rendimiento y necesidades a esa tarea.

« Establecer las condiciones de trabajo, herramientas y necesidades del puesto.

« Asignarindicadores a cada tarea, para poder establecer el sistema de control.

« Generar los recursos necesarios para establecer el sistema de control.

« Establecer un sistema de feedback o comunicacién de los resultados de forma que el proceso de
control sea claro y fiable.

Para que la motivacién se traduzca en productividad son necesarios algunos ingredientes adicionales:
el conocimiento de lo que la organizacién espera del trabajador (definicién del rol), una equidad en la
recompensa o, al menos, el cumplimiento de las recompensas pactadas, la disponibilidad de recursos
para la ejecucién de la tarea y la identificacion del trabajador con la organizacién. La conjuncién de
estas circunstancias hace posible que se genere un elevado nivel de motivacién y se materialice en
productividad.

Todos estos elementos forman una cadena y son consecuencia unos de otros o al menos la afectaciéon
entre los distintos elementos mencionados es bastante clara.

La prevencién de riesgos laborales mejora las condiciones de trabajo y esto, a su vez, genera motivacién
en el trabajador, la cual se refleja en el aumento de la productividad.




Prevencién y Productividad

Mejora de
condiciones MMaotivacian
de trabajo

Podemos afiadir a la ecuacién mas elementos como la formacién, definicién de rol que se ocupa, la
disponibilidad de recursos y la identificacidn con la organizacién, etc.que se introducirian en la cadena
de generacion de motivacién y productividad.

El control de la tarea, medidas preventivas y la productividad

Muchas empresas creen que con tener indicadores generales de la produccién es suficiente, pero segin
nuestra experiencia, tener indicadores es el primer paso pero es insuficiente. Es importante ligar cada
medida preventiva a un indicador y controlar la evolucién del mismo para poder explicar la influencia de
dicha medida.

Simplemente implantando un sistema de control de indicadores y de productividad, se podria llegar a

incrementar la productividad de la empresa al menos entre un 5% y un 20%, ya que el establecimiento
de controles de tarea, incrementa la productividad base de los trabajadores.

Gestidnde la _
productividad _
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Para comenzar a implantar un sistema de control de indicadores de la productividad en la empresa podemos
seguir estos pasos:

« Paso 1:
Realiza una evaluacion completa de riesgos laborales, por puesto de trabajo y por tarea si es
posible.

« Paso 2:
Genera un sistema claro donde se pueda observar las medidas preventivas ligadas a cada puesto
de trabajo y tarea.

« Paso 3:
Afade un indicador econémico para cada tarea o grupo de tareas. Los indicadores por ej. pueden
ser: N° de visitas conseguidas, % de producto defectuoso, n° de reclamaciones, n° de accidentes...
El comin denominador ha de ser que se relacionen rapidamente con un nimero, sea ingreso
o coste.

« Paso &4:
Comienza a controlar. Para que el control dé resultado no comiences con mas de 1 o 2 indicadores
por puesto de trabajo, sino te llevara tanto tiempo que sera muy dificil ejercer ese control. Las
personas mas indicadas para controlar son los mandos intermedios.

Este sistema sencillo de control lo facilitara la aplicacién informatica que se presenta con este manual
y nos permitird, al menos tener la base de los tres primeros pasos.
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La aplicacién informatica
www.rentabilidadPRL.es

El objetivo de la aplicacién informatica es tener una herramienta practica para poder controlar los
costes e ingresos del sistema de prevencion de riesgos laborales en la empresa. Para ello, hemos tratado
de seguir el proceso descrito anteriormente y los sistemas de calculo mencionados. De esta manera
podemos calcular:

» Los costes de la No prevencién directamente, agrupandolos en conceptos y grupos de conceptos.
« El retorno de inversién de la prevencién, calculando los ingresos y teniendo en cuenta el coste
de aplicacién de las medidas preventivas.

Coe <
e =
'{"}‘ '_ﬁ_::_“ll_‘iu“ﬂ o ¥ il .
\l_“l.'l i 4 g w1 n g [
B T R L T e e L e L L
ﬁT i B AR, (B S B LT TSR BT Tor AR § B Sien B8 01
. SCTRRRRY fe VRSN £ p 18 EA WG IR 51 mmprnn SR, S8 SrhauTaSN oniTCa] G (81
-IO}' 12_ r:ﬂ....:‘-.}m'_ 8t e g o
T = g e rEre e o e e - s bot
e T T e oozt 0 bm Emree e w08 B ] LSRN G e O Ta
e =
(1]

OV vv




www.rentabilidadPRL.es

El software permitira establecer un sistema de seguimiento y control de indicadores,a través del que poder
relacionar la aplicacién de las medidas preventivas con la evolucién de los indicadores y asi poder establecer
una relacién entre la mejora de los mismos y la aplicacién temporal de la medida preventiva. Es decir,
poniendo en relacién la aplicacién de una medida preventiva con la evolucién de los indicadores podremos
explicar, al menos de forma parcial, la incidencia de la medida sobre el indicador, explicando asi, el retorno
de lainversién.

Reproducira una planificacién de la accién preventiva, con todos sus elementos como Puesto, Riesgo,
Nivel de Riesgo, Medida preventiva, Coste, Fecha limite, Responsable. A estos elementos se le afiadiran
tres datos importantes: El indicador ligado a la medida preventiva, el ingreso o coste por unidad del
indicador y la descripcién del calculo del indicador. De esta forma quedaran ligados Riesgos, Medidas
preventivas e Indicadores y podremos comprobar el retorno de inversién de la medida preventiva.

El sistema permitira trabajar de forma multi-empresa y multi-puesto, pudiendo seleccionar empresas o
puestos de trabajo en nuestra planificacién.
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El software divide la empresa en puestos de trabajo, pudiendo asignar a cada puesto la siguiente informacién:

e Empresa

La Rentabilidad de la Prevencion de Riesgos Laborales

« Puestos de trabajo
« Nivel de Riesgo
« Medidas preventivas aplicadas por puesto de trabajo
« Coste de la medida preventiva
« Indicadores de rentabilidad de las medidas preventivas
« Descripcién del calculo de los indicadores afiadidos
« Férmula de célculo del indicador y descripcién del mismo
« Frecuencia de seguimiento
« Responsable de seguimiento

La herramienta informatica permite que estas medidas preventivas y su planificacién se puedan incluir
en un informe acompafiado con indicadores de rentabilidad. El software también genera informes de los
resultados seleccionados por el usuario y graficas de seguimiento de la evolucién de cada indicador o

medida preventiva.
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Estructura de la aplicacion informatica www.rentabilidadPRL.es

En el grafico que se presenta a continuacion se indica la estructura de la aplicacion informatica:

Costes de la No
Prevencian

gestion de la Prevencion

Ciostes de accidentas
25 P
da coste

La gestion de la prevencién de riesgos laborales responde a los posibles ahorros, ingresos o retorno de
inversion que genera ésta. Por ello, se propone un modelo de gestién de indicadores donde se puede ver
la evolucidén de los mismos en relacién a las medidas preventivas.

Los Costes de la No Prevencién hacen referencia a los costes directos ocasionados por accidentes o
incidentes, pudiendo clasificar los mismos en conceptos como, por ejemplo, "dafios materiales” o "pérdida
de horas producidas por el accidente", entre otros muchos, y grupos de costes como "Accidente 1" o
n : n

Incidente 2".
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A continuacion se exponen las pantallas de cada una de las partes principales del programa:

« Ingresos y Gestién de la PRL: Seguimiento de medidas preventivas con indicadores de produccién
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De estos dos bloques salen los resultados numéricos que se podran comparar dando un resultado de
Ingresos y otro de Costes de la No Prevencién o pérdidas por cada empresa. La diferencia de estos dos
resultados nos dara el resultado total de la rentabilidad del sistema de PRL en la empresa.

Utilidades adicionales de la aplicacion informatica

La aplicacién informatica esta disefiada para facilitar al usuario la gestién y control de los costes y
beneficios de su sistema de prevencidn de riesgos laborales. Por ello se han programado una serie de
utilidades para que el técnico pueda ver reflejado su trabajo de una forma practicay eficiente.

Entre otras, se han facilitado las siguientes utilidades:

» Generacion de informes con tablas y planificaciones, incluyendo graficas y resultados.

» Generacion de informes generales de ingresos y costes.

« Impresién de graficas y resultados.

» Filtrado de resultados por afios.

« Contabilidad de costes por grupos de conceptos introducidos por el usuario.

« Posibilidad de realizar copias de seguridad.

« Posibilidad de intercambio de datos entre usuarios.

« El usuario podréa gestionar indicadores de rentabilidad por persona, tarea o puesto de trabajo,
definicidn de los mismos, frecuencia de medicién y el sistema de introduccién de datos segun la
frecuencia que el usuario estime oportuno.
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Caracteristicas técnicas de la aplicacion informatica

La aplicacion se ha programado con Visual Basic, y se instala de forma local en su ordenador.
La programacion genera archivos con formato compatible o estandarizado para que lo puedan utilizar el
mayor nimero de usuarios posible, facilitando la instalacion de los drivers necesarios para su funcionamiento

en cualquier ordenador.

Los archivos que pueda generar la aplicacién tendran formato de MS Word para la impresion, compatible
también con cualquier ordenador y sistema operativo.

Se ha programado para unas dimensiones de pantalla de 1024 x 768 pixel, para facilitar la utilizacién a
todos los usuarios con pantallas de 15 0 17 pulgadas y con una resolucién minima.

Gestion de la aplicacion

Anadir una empresa y acceder a las pantallas de gestion.
La presente aplicacién se estructura principalmente por empresas, por lo que podremos trabajar con una
o0 varias empresas. Para afiadir una empresa nueva o seleccionar una empresa existente tenemos que

seguir los siguientes pasos:

Paso 1 Seleccionar una empresa existente \
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Paso 2 Afiadir una empresa nueva, hacer click en el botén +

Paso 3 Escribir el nombre de la empresa y afiadir los datos que consideremos oportuno

LD L I T OO T
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Paso 4 Hacer click en “Aceptar”
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Paso 5 Hacer click en "Abrir" para entrar en las pantallas de gestién
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Para modificar los datos de una empresa o eliminarla debe realizar las siguientes acciones:

c_ 9 €69

Paso 1 Hacer click en el botén “v” 0 “x” y hacer click en el botén “Aceptar”
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Pantalla de Ingresos y Gestion de la PRL
Parte superior, planificacion de la accidn preventiva

La pantalla se divide en dos partes, la superior, anteriormente mencionada, refleja todos los datos necesarios
para la planificacién de la accién preventiva y los indicadores con su calculo y coste correspondiente.

En la parte superior de la pantalla podremos introducir nuestra planificacion de la accién preventiva. Para
introducir los datos tendremos que pulsar en los botones situados en la parte derecha de cada columna con
el simbolo +

# amssdemn. #2000 # imammees W S [y # Diega Denta
# Lt w
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Cada opcién de la planificacién incluye
desplegables con propuestas o ejemplos
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Los datos correspondientes a la planificacién de la accién preventiva son los siguientes:

e Puestos de trabajo

e Riesgo

e Nivel de Riesgo

e Medidas preventivas aplicadas por puesto de trabajo

e Coste de la medida preventiva

e Indicadores de rentabilidad de las medidas preventivas
e Coste o ingreso por unidad de indicador.

e Descripcidn del calculo de los indicadores afiadidos

e Formula de calculo del indicador y descripciéon del mismo
e Frecuencia de seguimiento

e Responsable de seguimiento

e Fecha de aplicacion de la medida preventiva
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Existen dos botones al final de cada linea que permiten:

e Eliminar la linea o el riesgo @ * J

e Generar una pantalla de seguimiento @ wb
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La pantalla de sequimiento permite introducir valores de los indicadores en la fecha que seleccionemos,
anteriores o posteriores a la fecha actual. Par incluir un valor de los indicadores los pasos serian los siguientes:

Paso 1: Introducir el dato en el campo "Valor" \

Paso 2: Seleccionar la fecha correspondiente al valor del indicador:
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Paso 3: Hacer click en “ok”

Todos los valores introducidos y la suma de los valores mensuales apareceran reflejados en la parte inferior
de la pantalla " Seguimiento de los indicadores”

Para modificar un valor introducido previamente, tendremos que seguir los siguientes pasos:

Paso 1: Seleccionar un valor previamente introducido/.
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Paso 2: Introducir el valor nuevo en el campo "Valor" con fondo rosa @

P ommbun prn ikl s b T s bt e shespea £ o b weny W

O
LR

Ly L)
Pl ab A
8 311
- & 1)
(] E =1

L] Y
- SwEn

A R ITREEA LS il A

[
e e
R ra
awEv §- mma G-
= 4_
—

OllE! - =




www.rentabilidadPRL.es

Paso 3: Hacer click en “ok”
Para generar un informe de la evolucidn del indicador se seguiran los siguientes pasos:

Paso 1: Hacer click en el icono de “informe” /
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Parte inferior de la pantalla o seguimiento de los indicadores:
La parte inferior de la pantalla refleja la evolucién mensual de los indicadores, ofreciendo los siguientes datos:

« Ahorro total de cada indicador: Es el resultado econdémico resultante de multiplicar el coste del indicador
por el nimero de veces que se repite.

El resultado total de esta primera parte responde a la siguiente férmula:
Ahorro total = Coste del indicador x N° de repeticiones del indicador

« Resultado total del indicador: Es el resultante del ahorro total\menos el coste de la medida preventiva.

El resultado total de esta sequnda parte responde a la siguientd formula:
Resultado total = (Coste del indicador x N° de repeticiones del indicador) - Cdste de la medida preventiva
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La evolucidon mensual de cada indicador responde a la suma de todos los valores introducidos en cada mes.
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Pantalla de "Costes de la No prevencion"

Como indicdbamos anteriormente, los Costes de la No Prevencidn hacen referencia a los costes directos
ocasionados por accidentes o incidentes, pudiendo clasificar los mismos en conceptos como, por ejemplo,
"dafios materiales" o "pérdida de horas producidas por el accidente” entre otros muchos, y grupos de
costes como "Accidente 1" o "Incidente 2".
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En esta pantalla se incluyen los siguientes datos:

« Grupo de costes: Denominacién del incidente o accidente

« Concepto del coste: Concepto detallado de coste del incidente o accidente como "Pérdida de materiales”,
"horas de sustitucion”, "horas de atencién médica" "Horas de investigacién de accidente”, etc.

« Personas implicadas: Nimero de personas implicadas por concepto de coste.

« Horas por persona: Nimero de horas por persona en un concepto de coste.

« Coste hora /coste: Coste por hora de las personas implicadas o coste de elementos materiales o servicios.

« Coste total: Sumatorio de los costes por horay personas implicadas.
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Para incluir el coste de un accidente o incidente, deberemos seguir los siguientes pasos:

Paso 1: Hacer click en el botén "Nuevo gasto”
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Paso 2: Introducir los datos de cada concepto:

Grupo de coste. Seleccionar uno existente o afiadir uno nuevo

Introdusca los datos del gasto
#iada o seleccxne Grupo de Coste: 8004 1
Afiada o seleccone Concepto Horae perdedan por compafioros el dia del accidente] v
[ ¢Hay personas modeadas? 1P da persorias modcadas

HY de Homa/Persona
Coste/Hora o Coate Total:
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Concepto:Seleccionar uno existente o afiadir uno nuevo
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Seleccionar si hay personas implicadas

En el caso de que haya personas implicadas el calculo del coste es el siguiente:

Coste=N° de personas implicadas x N° de horas por persona x coste de hora

Introdurca los delos del gasto

Afiada o seleccione Grupo de Coste: aced 1 v R
Miads o seleccions Concepto: | Horas pencdas por comparierss. (el dis del acoderte) v %
[+ ¢Hay porsonas mplkcadas? N de personas mpbcadas:

1 de Horae/ Persona

Coste/Hora o Coste Total

En el caso de que no haya personas implicadas, se introduce el coste directamente
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Gestionar Utilidades

Filtrado de datos

En esta aplicacién existen dos filtros principales, por empresa y por afio. Se puede seleccionar en la
base de datos todos los afios anteriores que contengan datos, pudiendo asi comparar y ver la evolucién
de los indicadores.

Generacién de informes

El programa puede crear informes generales donde expone de forma ordenada, tanto la planificacién
de la accidn preventiva como los costes de la no PRL, volcando asi todos los datos del software.
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Copia de seguridad y restauracion de base de datos

Las copias de seqguridad permiten guardar todos los datos que hayamos ido metiendo en la base de datos
para poder recuperarlos en otros ordenadores o cuando un ordenador haya sido formateado.

Para realizar una copia de seguridad se deben seguir estos pasos:

Paso 1: Hacer click en el bot6n “herramientas”
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Paso 3: Seleccionar la carpeta donde se desea guardar la copia de seguridad
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Para restaurar la base de datos, ha de seguir los siguientes pasos:

Paso 1: Es aconsejable realizar una copia de seguridad de la base de datos actual antes de llevar a cabo
el proceso de restauracion.

Paso 2: Hacer click en el botén “herramientas”
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Paso 3: Hacer click en el botdn "restaurar base de datos"
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Paso 3: Seleccionar la base de datos en la carpeta donde se haya guardado y “aceptar”
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Toda empresa tiene entre sus objetivos &1 beneficio sconomico y todo sistema de gestion conlieva un
anilisis del coste-beneficio. Un adecusdo sistema de gestidn de prevencion de riesgos Iaborsles
también debe contempilar el chlculo de los costes asociados a la seguridad y salud laboral permitiendo
analizar desds ia parspectiva de Ia inversion y del desarmolio empresarial azpectos como (a reduccion
del absentizmo, |2 mejora del rendimiento y productividad, los costes tangibles & intangibles de los
accidentes de trabajo con ysin baja, etc En los momentos actuales, de dificultades econdmicas para las
empresas, es especiaimente importante que &stas se convenzan de que la prevencién de riesgos.
Iaborales es rentable y da gue vale |a pena integraria en la gestion empresarial, no sélo por imperativo
legal, sino también porque es beneficioso para su productividad y competitividad.

El software gue se presenta tiene por objetive ofrecer a los empresarios, directivos y profesionales de 1a prevencion una herramienta que les
permita conocer, analizar y controlar ia relacién inversiones-costes-beneficios de la seguridad y salud Iaboral, Esperamos que resulte de su
utilided.

Junio 2014
Gabinete de Prevencién de Riesgos Laborales

Cerrar aplicacién
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